

夫——婦——同——學

翁兆慶

記得胡適之先生有句名言，說爲文的秘訣是「開門見山，水清見底。」意即執筆時須就題發揮辭意簡潔。筆者素不善文，茲以四月八日母校六十六週年校慶，復逢友聲月刊創刊十週年紀念，特出專刊，內人索文於我，聞令如山，盛情難却，乃依照上述的八個字，簡單的寫幾句，藉爲拋磚引玉之意。

我的內人是平院管理系卅四級的唐慧貞，因爲去年來在蜀中雖多良將的情況下，她這位變化也暫充先鋒的負責「友聲」月刊編輯工作，爲什麼同學會理監諸公予以如此重任，並不是內人有什麼特殊的才幹，或是編輯的經驗，主要的原因她是一個有「閒」階級，時間充足。既不上班從公，又乏家務待操，更無竹戰嗜好。於是在蒔花飼魚，看報聊天晝寢之餘，這隻不掌鍋也不拈針的手，義不容辭的暫爲同學會塗鴉吧，好在繩一兄夏初即將返臺，這半年來「友聲」月刊的隕越不週之處，尚祈大家原諒這位南郭女士。

我是夫婦同學，就地取材的立刻想到這四個字來作題目，據我的統計歸納，交大的女同學有百分之九十以上是與男同學結成連理，記得以前在學校時，每次傳來女學長結婚的喜訊，雙方絕大多數是同學，遠處不談，即以臺灣一地而論，我們的女同學很少，却

大都是夫婦同學的幸福者，葉佩蘭大姐與周克家大姐兩對伉儷以絳友做夫婦，是出名的美滿良緣，熊芝桂與蕭朝衍、羅鏡心與林雨蒼、陳尚智與幸秋潭等諸位學長更屬志同道合的佳侶。我自己是夫婦同學，我的連襟盧善棟兄也是夫婦同學，這大小唐雙妹把我們四人由同學變成至親，兩家的關係就非同小可了，食遊相共，甚至易子而教，因爲我准一的掌珠不怕爸爸，却視老姨父如天人，言不二價，難怪我以送她去新竹煤礦爲恐嚇詞了。

夫婦雖屬五倫之一，我覺得人之一生在五倫中以夫婦共處的時間最久，雙親養育子女成人，即算責任已盡；以後的天下要自己去闖，君臣關係業成過去，師生與朋友之間更是隨星移而物換，聚少離多，我們在人生的旅途上，唯一必須晨夕與共，苦樂同擔的伴侶就是夫婦了，所以一個人的成功與失敗，快樂或悲哀，其家庭占有絕大的影響力，而夫婦同學的家庭都能作到「夫唱婦隨」這句古老的俗諺。夫婦同學有什麼值得誇揚讚美的呢？聽我簡潔道來：

第一我們所受的母校教育相同，則陶冶出來的個性相投，處世對人的作風一致，感情和諧。這樣夫婦日常之間免於爭吵抬槓。

第二：我們對外往來交際的親戚朋友多半屬於彼

仰都認識的舊日同窗，參加聚會時無生疏乏味之感。如此夫婦之間不易誤會，免滋無謂事端。

第三：夫婦同學除去婚後多年的甘苦共嚐做家庭基礎外，加上同在母校四年的學業磋商與品行砥礪也是婚姻的保護劑。尤其我們這一輩經歷八年抗戰時的流亡學生，幾視母校如大家庭，當年貸金飯、桐油燈的情感是經得起時代的考驗。所以我常認爲夫婦同學是患難之交其貴如金，其堅若玉。這種夫婦的離婚率極小，婚姻的悲劇不易產生。

第四：在學校中男女同學時，男生多是禮讓女生，日久習慣成自然。男女同學結婚後必定是P.T.T.協會的會員，據專家考證這種會員愈多是構成民主國家進化的基本條件，治國齊家，何不樂爲夫婦同學呢？只是不知在我們這羣夫婦同學中，那位學長榮任了河東會長？

第五：小小的方便就是舉家合作遊息規律化，每逢同學會有什麼寵召，夫婦可以一同出席，儼影成雙，行動一致，我們對於同學會有莫大的尊敬與興趣。例如這次四月八日的校慶紀念，春遊新竹，在我們家庭中早已列爲本年度大事記之一，計劃已久。新年更換日曆時，小女兒已在上圖用紅筆圈了是日閃閃光臨了。

英美各國在習慣常稱夫婦的對方爲一較優的半體(Better half)這話證明神的意思說，兩性結合是兩個半「體」變成一個美滿幸福的人生，假如兩個半體人配合適宜，便造成了和諧，平等；合作與恒久的快樂而甜蜜的家庭。上述的同學結成夫婦，就先天的具備這幾種



優秀條件。奉勸現在爲人父母的學長諸公們，假如您希望子女將來有和諧、平等、合作、與恒久的快樂甜蜜家庭嗎？請鼓勵您的成年子女們追求同學吧，勿失良機。

最後附註，夫婦同學還有一種優點，以我的家庭爲例，內人擔任「友聲」月刊編輯以後，不必同學會來文禮聘，我就自動志願實習「友聲」的外勤新聞記者，諸如探訪友訊，求人登廣告、寄信、買物都成了我公餘的例行工作，太座坐在家裏發號使令，舞筆弄墨，秀才不肯出門，我只好跑腿、打雜、收稿件，接電話來打聽交天下事了，我們收獲了真正的合作效果。

唐又貞
唐慧貞
陳尚智
夏實書學嫂
張宗澤學嫂
屠欽濤學嫂
馮大宗學嫂
吳伯植學嫂
榮文雅學嫂